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RESUMEN DE MODIFICACIONES INTRODUCIDAS
A LA MEMORIA CONSOLIDADA 2017
I. Desde nuestro punto de vista, una vez revisada toda la legislación junto con las consultas del ICAC publicadas en el año, no se han encontrado modificaciones a introducir en la memoria, con respecto a las memorias que desde REA Auditores y Economistas Contables os enviamos en febrero de 2017. 

INFORMACIÓN, DESDE UN PUNTO DE VISTA FISCAL,
A TENER EN CUENTA EN LA MEMORIA CONSOLIDADA 2017 

I. Debido a la aprobación de la Ley 27/2014, de 27 de noviembre, del Impuesto sobre Sociedades, que entra en vigor el 1 de enero de 2015, ponemos a continuación matizaciones, desde un punto de vista fiscal, y que habrá que tenerlas en cuenta a la hora de elaborar la memoria adjunta.

· “La entidad de tenencia de valores deberá mencionar en la memoria de las cuentas anuales el importe de las rentas exentas y los impuestos pagados en el extranjero correspondientes a estas…” Artículo 108 

· En cuanto al régimen especial de las fusiones, escisiones, aportaciones de activos, canje de valores y cambio de domicilio social de una Sociedad Europea o una Sociedad Cooperativa Europea de un Estado miembro a otro de la Unión Europea, en el Artículo 86 establece: 

“1. La entidad adquirente deberá incluir en la memoria anual la información que seguidamente se cita, salvo que la entidad transmitente haya ejercitado la facultad a que se refiere el artículo 77.2 de esta Ley:

· Periodo impositivo en el que la entidad transmitente adquirió los bienes transmitidos.

· Último balance cerrado por la entidad transmitente

· Relación de bienes adquiridos que se hayan incorporado a los libros de contabilidad por un valor diferente a aquél por el que figuraban en los de la entidad transmitente con anterioridad a la realización de la operación, expresando ambos valores, así como las correcciones valorativas constituidas en los libros de contabilidad de las dos entidades.

· Relación de beneficios fiscales disfrutados por la entidad transmitente, respecto de los que la entidad deba asumir el cumplimiento de determinados requisitos de acuerdo con lo establecido en el apartado 1 del artículo 84 de esta Ley.

2. Los socios personas jurídicas deberán mencionar en la memoria anual los siguientes datos:

a) Valor contable y fiscal de los valores entregados

b) Valor por el que se hayan contabilizado los valores recibidos

3. La entidad adquirente podrá optar, con referencia a la segunda y posteriores memorias anuales, por incluir la mera indicación de que dichas menciones figuran en la primera memoria anual aprobada tras la operación.”

· En cuanto al factor de agotamiento (Régimen fiscal de la minería), en los Artículos 93 y 96 establece: 

“4. El contribuyente deberá recoger en la memoria de los 10 ejercicios siguientes a aquel en el que se realizó la correspondiente reducción el importe de ésta, las inversiones realizadas con cargo a esta y las amortizaciones realizadas, así como cualquier disminución habida en las cuentas de reservas que se incrementaron como consecuencia de lo previsto en el apartado anterior y el destino de aquélla. Estos hechos podrán ser objeto de comprobación durante este mismo período”

· En cuanto al Régimen de las entidades navieras en función del tonelaje, en el Artículo 114.2 establece: 

“2. ……En el primer ejercicio en que sea de aplicación el régimen, o en el que se hayan adquirido los buques usados, se dotará una reserva indisponible por un importe equivalente a la diferencia positiva existente entre el valor normal de mercado y el valor neto contable de cada uno de los buques afectados por esta regla, o bien se especificará la citada diferencia, separadamente para cada uno de los buques y durante todos los ejercicios en los que se mantenga la titularidad de estos, en la memoria de sus cuentas anuales.”

· En cuanto a las Revalorizaciones contables voluntarias, en el Artículo 122 establece: 

“1. Los contribuyentes que hubieran realizado revalorizaciones contables cuyo importe no se hubiera incluido en la base imponible deberán mencionar en la memoria el importe de aquéllas, los elementos afectados y el período o períodos impositivos en que se practicaron. Las citadas menciones deberán realizarse en todas y cada una de las memorias correspondientes a los ejercicios en que los elementos revalorizados se hallen en el patrimonio del contribuyente.”

II. Debido a la modificación del artículo 58 y 59.2.b del Reglamento del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas (IRPF), aprobado por el RD 1776/2004, de 30 de julio, a través del RD 633/2015, de 10 de julio, que tendrá efectos a partir del 1 de enero de 2015, ponemos a continuación matizaciones, desde un punto de vista fiscal, y que habrá que tenerlas en cuenta a la hora de elaborar la memoria adjunta.
· “En cuanto a la deducción por rentas obtenidas en Ceuta y Melilla, las entidades que obtengan rentas con derecho a la aplicación de la bonificación prevista en el apartado 6 del artículo 33 de la Ley del Impuesto sobre Sociedades deberán incluir en la memoria de las cuentas anuales la siguiente información: 

a) Beneficios del ejercicio aplicados a reservas que procedan de rentas con derecho a la aplicación de la bonificación prevista en el apartado 6 del artículo 33 de la Ley del Impuesto sobre Sociedades.

b) Beneficios del ejercicio aplicados a reservas que procedan de rentas sin derecho a la aplicación de la referida bonificación.

c) Beneficios del ejercicio distribuidos entre los socios, con especificación del importe que corresponde a rentas con derecho a la aplicación de la referida bonificación.

d) En caso de distribución de dividendos con cargo a reservas, designación de la reserva aplicada de entre las dos a las que, por la clase de beneficios de los que procedan, se refieren las letras a) y b) anteriores.

Las menciones en la memoria anual continuarán efectuándose mientras existan reservas de las referidas en la letra a) anterior” Artículo 58 
III. Las deducciones previstas en el Capítulo IV del Título VI de la Ley 43/1995, de 27 de diciembre, del Impuesto sobre Sociedades, y en el Capítulo IV del Título VI del texto refundido de la Ley del Impuesto sobre Sociedades, aprobado por el Real Decreto Legislativo 4/2004, de 5 de marzo, que estuviesen pendientes de aplicar al inicio del primer período impositivo que se inicie a partir de 1 de enero de 2015, podrán deducirse a partir de dicho período impositivo, con los requisitos previstos en su respectiva normativa de aplicación con anterioridad a esa fecha, en el plazo y con las condiciones establecidos en el artículo 39 de esta Ley. El límite establecido en el referido artículo 39 se aplicará, igualmente, sobre la deducción por reinversión de beneficios extraordinarios regulada en el artículo 42 del Texto Refundido de la Ley del Impuesto sobre Sociedades, según redacción vigente en períodos impositivos iniciados con anterioridad a 1 de enero de 2015, computándose dicha deducción a efectos del cálculo del citado límite. Y haciendo mención de ello en la memoria. 

IV. Según el artículo 46 del Real Decreto 634/2015, de 10 de julio, por el que se aprueba el Reglamento del Impuesto sobre Sociedades, informará en la memoria las agrupaciones de interés económico y uniones temporales de empresas, que a los efectos de la no tributación de los dividendos y participaciones en beneficios establecida en el párrafo primero del artículo 43.3 de la Ley del Impuesto sobre Sociedades, deberán incluir en la memoria de las cuentas anuales la siguiente información:

a) Beneficios aplicados a reservas que correspondan a períodos impositivos en los que tributaron en régimen general.

b) Beneficios aplicados a reservas que correspondan a períodos impositivos en los que tributaron en el régimen especial, distinguiendo entre los que correspondieron a socios residentes en territorio español de aquellos que correspondieron a socios no residentes en territorio español.

c) En caso de distribución de dividendos y participaciones en beneficios con cargo a reservas, designación de la reserva aplicada de entre las tres a las que, por la clase de beneficios de los que procedan, se refieren las letras a) y b) anteriores.

· Las menciones en la memoria anual a que se refiere el apartado anterior deberán ser efectuadas mientras existan reservas de las referidas en la letra b) de dicho apartado, aun cuando la entidad no tribute en el régimen especial.
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