


RESUMEN DE MODIFICACIONES INTRODUCIDAS A LA MEMORIA NORMAL 2013
Prácticamente en este año no ha habido modificaciones que nos afectara a la Memoria Normal (teniendo en cuenta que las adaptaciones sectoriales no las tenemos en cuenta).

(He modificado la introducción de la memoria)

Desde nuestro punto de vista, una vez revisado toda la legislación junto con las consultas del ICAC publicadas en el año, las modificaciones que podríamos introducir en la memoria son las siguientes: 
· La primera modificación es por la Consulta nº 3 del BOICAC nº 89 de marzo de 2012. “Sobre el tratamiento contable del derecho de separación del socio regulado en el artículo 348.bis del Texto Refundido de la Ley de Sociedades de Capital”. Con posterioridad, la Ley 1/2012, de 22 de junio, de simplificación de las obligaciones de información y documentación de fusiones y escisiones de sociedades de capital, modifica la Ley de Sociedades de Capital añadiendo la siguiente Disposición transitoria: “Se suspende, hasta el 31 de diciembre de 2014, la aplicación de lo dispuesto en el artículo 348.bis de esta Ley”. Con lo cual esta modificación se tendrá en cuenta a partir de la mencionada fecha.
· La segunda modificación es por la Consulta nº 1 del BOICAC nº 92 de diciembre de 2012. “Sobre los gastos financieros no deducibles”.
· La tercera modificación es por la Consulta nº 5 del BOICAC nº 92 de diciembre de 2012. “Actualización de Balances. Ley 16/2012, de 27 de diciembre”.
· La cuarta modificación es la eliminación de unos párrafos del apartado 2.7 “Cambios en criterios contables”

1ª MODIFICACIÓN:

9. 
Instrumentos financieros
Se añade el siguiente párrafo al final del apartado 9.5 “Fondos Propios” (Modificación que queda suspendida hasta el 31 de diciembre de 2014):

(Para Sociedades de más de 5 años de vigencia cuando el resultado de la empresa sea positivo): 

Se incluirá información sobre los dividendos distribuidos en los últimos cinco ejercicios, o en caso de que no se hubiesen repartido, el número de socios que hubieren votado en contra de la propuesta de aplicación (en el contexto del derecho del socio reconocido en el artículo 348.bis de la Ley de Sociedades de Capital). 





O

(Para Sociedades de menos de 5 años de vigencia): 

Se deja constancia de que la Sociedad fue inscrita en el Registro Mercantil hace menos de cinco años, razón por la que no es de aplicación el artículo 348 bis de la Ley de Sociedades de Capital, de lo que se deja constancia a los oportunos efectos.

2ª MODIFICACIÓN:

Se añade el siguiente párrafo en el apartado 12 “Situación fiscal”, al final del subapartado 12.2 “Impuesto sobre beneficios”:

12.   Situación fiscal
· Los gastos financieros netos deducibles en el presente ejercicio con el límite del 30% del beneficio operativo del ejercicio ascienden a la cantidad de xxxxx euros. Y los que no han sido objeto de deducción, por superar el citado límite, ascienden a xxxx euros, y se deducirán en los períodos impositivos que concluyan en los 18 años inmediatos y sucesivos.
3ª MODIFICACIÓN:
Se introduce en el siguiente apartado un párrafo en relación a la Ley de Actualización de Balances, en el caso de que la empresa se vaya a acoger a la misma:

22. 
Hechos posteriores al cierre
· La Sociedad ha optado por acogerse a la actualización de balances de la Ley 16/2012, de 27 de diciembre. Estimándose que será aprobada por la Junta General Ordinaria de Accionistas el 30 de junio de 2013.

4ª MODIFICACIÓN:
Eliminación de los siguientes párrafos de la nota 2.7. Cambios en criterios contables:

Con fecha 24 de septiembre de 2010 se publicó el Real Decreto 1159/2010, de 17 de septiembre por el que se aprueban las Normas para la Formulación de Cuentas Anuales Consolidadas y se modifica el Plan  General de Contabilidad aprobado por el Real Decreto 1514/2007, de 16 de noviembre y el Plan General de Contabilidad de Pequeñas y Medianas Empresas aprobado por el Real Decreto 1515/2007, de 16 de noviembre, el cual es de aplicación a las cuentas anuales de los ejercicios que se inicien a partir del 1 de enero de 2010. En consecuencia, las cuentas anuales correspondientes al ejercicio anual terminado el 31 de diciembre de 2010 han sido las primeras elaboradas aplicando el mencionado Real Decreto. 

De acuerdo con lo establecido en la Disposición transitoria tercera del real decreto, las modificaciones incluidas en el Plan General de Contabilidad se aplican de forma prospectiva en el primer ejercicio iniciado a partir del 1 de enero de 2010 (en su caso, mencionar la excepción prevista para contraprestaciones contingentes en ciertas combinaciones de negocios)

Asimismo, de acuerdo con lo previsto en la Disposición transitoria quinta del real decreto, los Administradores de la Sociedad han optado por presentar las cuentas anuales del ejercicio 2010 incluyendo información comparativa sin adaptar a los nuevos criterios introducidos por el real decreto, razón por la cual dichas cuentas anuales tienen  la consideración de cuentas anuales iniciales a los  efectos derivados de la aplicación del principio de uniformidad y del requisito de comparabilidad (modificar el párrafo en caso de acogerse a la opción de presentar información comparativa adaptada). 

 (en su caso) No existen diferencias significativas entre los criterios contables  aplicados en el ejercicio anterior y los actuales. En consecuencia, la comparabilidad de las cifras de los ejercicios 2010 y 2009 no se  ha visto afectada (de forma significativa).

NOTA SIMPLIFICADA SI NO EXISTEN DIFERENCIAS

Con fecha 24 de septiembre de 2010 se publicó el Real Decreto 1159/2010, de 17 de septiembre por el que se aprueban las Normas para la Formulación de Cuentas Anuales Consolidadas y se modifica el Plan  General de Contabilidad aprobado por el Real Decreto 1514/2007, de 16 de noviembre y el Plan General de Contabilidad de Pequeñas y Medianas Empresas aprobado por el Real Decreto 1515/2007, de 16 de noviembre, el cual es de aplicación a las cuentas anuales de los ejercicios que se inicien a partir del 1 de enero de 2010. En consecuencia, las cuentas anuales correspondientes al ejercicio anual terminado el 31 de diciembre de 2010 han sido las primeras elaboradas aplicando el mencionado Real Decreto. No existen diferencias significativas entre los criterios contables  aplicados en el ejercicio anterior y los actuales. En consecuencia, la comparabilidad de las cifras de los ejercicios 2010 y 2009 no se  ha visto afectada (de forma significativa).
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